

提多书3章之四喂养绵羊驱逐灰狼

大海的召唤2211

各位听友、各位弟兄姊妹，早安！今天我们第三次灵修提多书第三章，这一次我们要读的是8-11节，保罗是这样说的：

“这话是可信的。我也愿你把这些事切切实实地讲明，使那些已信神的人留心作正经事业。这都是美事，并且与人有益。要远避无知的辩论和家谱的空谈，以及纷争，并因律法而起的争竞，因为这都是虚妄无益的。分门结党的人，警戒过一两次，就要弃绝他。因为知道这等人已经背道，犯了罪，自己明知不是，还是去作。”

在这一段经文，保罗提到两种人。这两种人一部分是被圣灵充满更新，有了新生命的人，他们是这个世界的 peacemaker，也就是“和平之子”，他们能够去留心作正经事业，也作众人以为美的事，并且对那些还没有信主的人都有益处。不少时候我们常常忽略了这方面，总觉得基督徒就是特别与众不同，也跟这个世界的文化、哲学也都一刀两断。因此，我们看到教会中竟然发生过有的人为了去传福音连自己的孩子都不养了，让他们在家里面自生自灭，甚至有的去传了福音，但是自己家里的人却没有信主的，他们觉得这都是牺牲、奉献和付出。但是从保罗的教导，我们可以看到神的心意是“去作众人以为美的事”。我们基督徒并没有对这个世界的众人以为美的事的豁免权，相反，我们更应该向什么人作什么人，去特别在各种文化中活出所有合乎《圣经》的真善美爱，也能够靠着神刚强壮胆，把这些事来留心去作，也积极地去作。基督徒对这个世界是有责任的！我们是要活出我们的敬虔，也能够文化中彰显出来。

保罗在这里讲到的第二部分人，我们就称之为 troublemaker，也就是那些“麻烦之子”，也就是这些人不断地给教会带来麻烦。保罗就提到他们在四个方面是不断地来搅扰教会，甚至影响到家庭与教会的讲台，这四件事在某种程度上是相关的。第一就是他们盛行无知的辩论，这是描写者反对者们和假教师们进行修辞与辩论的方式，这里的“无知的辩论”，是指他们的肤浅和愚昧，因为他们辩论来辩论去并没有带出真正有意义的结果。

第二个词是保罗提的是“家谱的空谈”，至少指出他们教义内容的一个因素，可能也是影响他们解释手法的一些材料，可能是指有一些犹太人根据旧约《圣经》，根据正典外的那些英雄人物的故事建立自己的解释方式，有的热衷于根据《圣经》的家谱来作各种各样的推测，在犹太人中盛行各种传说和故事，这些传说故事甚至挤占了讲解《圣经》的时间，就引起很多人的好奇，以致于就慢慢地偏离真道。

第三个词保罗说是他们“热衷于纷争”，纷争就是争执和不和，也就是他们总想着他们让别人认识到他们是多么的了不起，这样的纷争不和，是因为寻求人自身的荣耀，是需要基督徒群体中被更新和改变。第四个方面是“因律法而起的争竞”，是指与律法有关的激烈的争吵，也许这些人关于怎么样洁净、怎么样关于礼仪律有很多极端的看法，他们很希望借着这些所谓的洁身自好、极端看法来博取人的眼球，但实际上他们自己却好吃懒做，以金钱为得利的门路。

所以，保罗毫不客气说他们这样一些热衷与争吵，第一是没有好处，我们中文和合本说是“虚妄”，它跟有益的善行形成尖锐对照、也有刻意的对比；第二个词是“无益”，无益就是指虚空、徒然、无价值、徒劳，这里加强了斥责的语气，这两个词并用就说明这些热衷于争辩的人拉大了人与人之间在伦理和教导上的距离，因此到最终是毫无功效！换句话说，他们的教导是出于人自己的想法，是人自己的吩咐，而不是真正出于神。因此到最终，出于短暂的人的智慧的，最终也会在时间中被淘汰，我们看人类提出多少学说，你一言我一语，你方唱罢，我登场，纷纷乱乱，但到最后呢？基本上都是流行过一阵子就在历史中烟消云散了。所以出于人的到最终都会走向幻灭，只有出于神的，是神的真理的才能安定在天永不改变，也才真的道冠古今，理无东西！

提多当如何对抗这些争辩者呢？第十节就提出来一个教导和纠正的过程，它包含了几个步骤：就是先要警戒，而这警戒也许是有好多次，在这里说警戒过一两次，就是正式的警戒也许是有两次左右，但在这过程中的斡旋、教导也许是有不少的层次，这种警戒其用意是劝解。因为，他们已经有了危险错误的言论，对他们自己会有亏损，另外他已经影响了家庭与教会，他会在教会中分门结党，也会引起更大的冲突和争论。所以这里的警戒，包括指教、纠正、警告，为要重新得回犯错的人。那这一个过程并不是最后在教会法庭的控诉，而是，在不断的交流中来提醒他回到《圣经》。接下去就是要再进一步的来提醒他们如果警告之后受到抗拒，提多就要强调这个时候也要劝服那些犯错者，也许是保罗在这里用了马太福音18章15-17节，就是要特别再进一步的警告被教会弃绝的危机。

最后，如果前边这些步骤都没有用处，那么采取的最后手段就是将这个人排除于会众之外，要赶出教会，从教会革除其会籍，甚至宣布他不再是基督徒。这是非常严厉和可怕的惩戒，因为通常在教会之外是没有救恩的，所以到最后除教是最严厉的惩罚。

保罗提到说为什么会有这么严厉的惩戒，是因为第一，这种人因这样的抗拒显示他们已经败坏了，他们已经背道和败坏，这是现在完成时动词，描述因过去行为而导致的现在状态，意思是他们的心地完全刚硬了；第二跟着上述这一点而来的，就是犯罪者目前的生活状态是以继续犯罪为特点，这就是用现在时动词“不断犯罪”，我们中文和合本翻译成“犯了罪”，其实表示警告已遭拒绝。这些人，尽管知道自己有错，但却绝对不愿悔改，这样的犯罪就包括了自我的欺骗，也包括了对教会法庭的抵挡，甚至他们也已经引导他人走偏，扰乱了家庭与教会，抗拒了世俗的权柄，而任意妄为；第三个方面就是，他们明知自己不是还是去作，也就是他们定了自己的罪。保罗以此结束这样的一个评价，意思很清楚，犯错的人尽管已经因错误而被警戒，却仍然继续教导，而且非常顽梗的拒绝接受使徒和教会长老堂议会的警戒，这等于是自我宣告为“有罪到底”，这样的人在教会中除去，免得他们给教会带来更大的亏损。

弟兄姊妹，保罗是非常了解教会和人性的，他知道在教会中有一些人是和平之子，有一些人是麻烦之子；有一些人是基督的真的信徒，是绵羊是麦子；但是有的人却是山羊是稗子，也是披着羊皮的狼。保罗就特别提醒提多要注意有所察觉并能够有所行动，教会不能任由教会里面的羊群被狼偷进来跟叼走，所以，尽管这是末世危险的时代，而基督的工人更应该谨慎，为全群谨慎，也为自己谨慎；而每一个信徒也当问一问自己“在我的血液里流淌的尽管是麻烦之子的血液，但是基督已经更新了，我们完全可以靠主来作和平之子”！不要有论断，乃是多一些赏识、批评，更要提醒自己深度委身，因为这是主的心意！

我们一起来祷告：“天父，谢谢你让我们看见教会中有一些人是如何给教会带来益处，并且能够给世界的人带来益处，求你使这些肢体们更有信心、爱心、力量去行善，也能去作众人以为美的事；也恳求你来恩待教会的长老们、领袖们，让他们靠着主来守护群羊，并能够警戒那些背道、犯罪和明知自己不是还是去作的人，也求你洁净你自己的教会，按你的心意而行，谢谢你！以上我们祷告奉主耶稣基督圣名。阿们！”